



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 创新大学生思想政治工作

<http://www.fristlight.cn> 2005-09-19

[作者] 颜吾佶

[单位] 北京交通大学

[摘要] 经济全球化开创了新的经济竞争方式和信息传播的方式,各种异质的文化思想和思想价值观念等通过现代的传播方式,在全球范围内互相激荡。它不仅给中国的经济发展带来挑战和冲击,也使得高校的思想政治工作面临着深刻的机遇与挑战。深入研究经济全球化背景下高校思想政治教育面临的新情况、新特点,找出新规律,与时俱进,开拓创新,是高校思想政治教育工作的一个重要课题。

[关键词] 大学生;思想政治;价值观念;思想文化

经济全球化开创了新的经济竞争方式和信息传播的方式,各种异质的文化思想和思想价值观念等通过现代的传播方式,在全球范围内互相激荡。它不仅给中国的经济发展带来挑战和冲击,也使得高校的思想政治工作面临着深刻的机遇与挑战。深入研究经济全球化背景下高校思想政治教育面临的新情况、新特点,找出新规律,与时俱进,开拓创新,是高校思想政治教育工作的一个重要课题。与以往不同的是,在经济全球化进程中,表面的经济和文化的各种交流形式掩盖了激烈对抗的形式,意识形态领域的斗争表现得更隐蔽更复杂,所有这些都可能会对大学生形成误导。在经济全球化过程中,人们的理想和信念在不同程度上受到影响。对不同社会制度、生产力发展水平的差异和社会主义运动的失误与挫折等问题上,有些人的理想和信念发生了动摇。特别是一些大学生由于对中国的历史和国情缺乏深入的了解,缺乏对复杂的国际形势的判断能力,在各种思潮的激荡中,在西方发达国家意识形态的渗透和诱惑下开始不同程度地对社会主义信仰产生了动摇。其次,从思想政治教育的方式和途径来看,伴随着经济全球化的过程,以国际互联网为代表的信息技术,使异质文化之间的交流超越了时间和空间的限制,使其在形式上更直接,在内容上更广泛。一些不健康的思想会以各种方式乘虚而入,而大学生具有强烈的求知欲,渴求了解不同的文化,随着网络在大学校园里的普及,势必会对大学生产生一些负面影响,这些都应当引起我们的高度重视。同时,经济全球化也给我们提高大学生思想政治教育水平提供了前所未有的机遇。首先,我们利用经济全球化的便利发展对外经济关系,增强了国家的综合实力,为大学生思想政治工作打下了坚实的物质基础,我们可以用国家的发展来教育大学生,增强他们的民族自信心,坚定他们走社会主义道路的信念。其次,在经济全球化的过程中,大学生可以开阔眼界,更多地了解世界各国的思想文化,我们可以通过引导大学生进行不同文化的比较与鉴别,吸收世界各国的先进文化成分,同时更加热爱祖国优秀的文化,摒弃那些落后的反动的文化糟粕。最后,社会信息化的发展,给思想政治教育的现代化提供了物质基础和技术条件,有利于我们改进方式和途径,推动思想政治教育方式、方法及手段的现代化。在经济全球化的背景下思想政治教育的创新,应该是在坚持马克思主义一元化指导思想的前提下,在教育的观念、教育的内容、教育的方式方法等上面下功夫,树立思想政治教育的新思维,扩展思想政治教育的新内容,利用思想政治教育的新方法,促使思想政治教育的现代化,开创大学生思想政治工作的新局面。在经济全球化条件下,思想政治教育观念的现代化要求我们必须以开放的战略眼光,把思想政治教育放在世界发展的大背景下,树立与时代和谐、与改革同步、与时代主题同目标,与国家和社会的发展同向的观念。在经济全球化的大背景下,任何文明都不能在闭目塞听的状态下生存和发展,都要与其它文明进行交流与学习,由封闭保守走向开放融合。这就要求全球化背景下的大学生思想政治教育具有宽阔的胸怀和开放的视野,以海纳百川的气势面对和吸取人类文明创造的一切优秀成果和进步观念,在经济全球化中推进思想政治教育的改革与发展。在坚持正确的价值导向的前提下,在思维方式、教育者与被教育者的关系、教育内容和教育手段的现代化等方面更多地体现开放性和兼容性,以保持不断更新和充沛的生命力,以增强思想政治工作的前瞻性和引导性。从教育内容方面来说,在经济全球化的背景下,除了继续坚持对大学生进行原有的世界观人生观价值观教育以外,应该着重在以下几个方面多下功夫:加强开放和合作意识教育。在经济全球化条件下,世界各国经济的相互依赖和相互依存度不断加深,在合理的国际经济秩序下,各国之间的共同利益完全可以得到兼顾,这既有利于形成国际关系的民主与合作气氛,同时也对世界各国的合作和开放意识提出了新的要求,因此很有必要对大学生进行这方面的教育,增强他们的合作意识和开放精神,使他们懂得如何同别人同别的国家进行合作。当然,在国际秩序不合理不规范的情况下也要使他们知道如何保持民族和国家主权以及经济利益的独立性,如何做到趋利避

害，这也是我们所要注意解决的问题。加强竞争与开拓意识教育。当前，随着经济全球化进程的加快，新一轮的高水平的竞争正在世界范围内展开。面对这样的形势，大学生的思想政治教育，要着眼于培养他们的竞争意识和开拓精神，培养他们敢于竞争、善于开拓创新的观念以更好地适应世界经济一体化的要求，让他们懂得优胜劣汰、适者生存是市场经济的客观规律。只有培养出一大批既具有开拓能力又具有竞争意识的适应未来经济和社会发展需求的现代人才，我们才能在未来经济全球化中立于不败之地。另外也要让大学生懂的"双赢"也是一种竞争方式，要学会"双赢"，即以合作性竞争取代对抗性竞争，以共同进步避免两败俱伤。要大力培养新时期的爱国主义情感和社会主义信念。全球化背景下对大学生进行主权意识教育，粉碎西方国家宣扬的主权泛化淡化和民族虚无主义的阴谋是新时期爱国主义教育的新内容。通过对大学生进行国家主权和国家利益教育，让大学生增强主权观念，自觉抵制借经济全球化干涉别国内政侵犯国家主权的行为。同时，思想政治工作要把爱国主义教育和大学生的成才教育结合起来，把爱国主义贯穿、融入整个育人过程。使广大青年学生认识到个人的利益和国家、民族的利益是紧密结合的，自觉地把个人理想和国家的前途结合起来。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

